

ЭФФЕКТИВНЫЕ СПОСОБЫ ИЗУЧЕНИЯ РУССКОГО ЯЗЫКА КАК ИНОСТРАННОГО**Умаров Азиз Авазович**

Узбекистан, г. Термез, ТерГПИ

azizumarov38239@gmail.com, Тел.: +99894-703-38-39**Журабоев Мухаммадмурод Расулович**

Учитель общеобразовательной школы №18, Алтынсойского района

Вохобов Турабек Ташмурадович

Узбекистан, студент 3-курса ТерГПИ

Тел.: +99899-829-14-82

Аннотация: В статье рассматриваются наиболее результативные методы изучения русского языка как иностранного, предоставляя подробные описания.

Ключевые слова: (РКИ) русский язык как иностранный, обучение, социальные сети, коммуникация, преподавание русского языка, электронные книги, подкасты, видеоролики, образовательные методики.

В настоящее время существует ряд проблем, связанных с изучением русского языка как иностранного в разных странах. К сожалению, даже в нашей стране наблюдаются определенные трудности в изучении русского языка, что стало особенно актуальным в последнее десятилетие.

Следует учесть, что в курсе школьного преподавания, начиная с младших классов и заканчивая выпускными классами, русский язык считается труднейшим предметом для множества школьников. Нередко бывает так, что ученик в школе по всем предметам успевает на "4" и "5", кроме русского языка. По этому предмету он имеет оценку "3", а то и хуже.

На всех уровнях обучения, в учебных заведениях различных типов (в том числе лицеях и техникумах, а также в общеобразовательных школах с углубленным изучением иностранных языков) особого внимания и бережного отношения требует в первую очередь русская словесность. На основе знаний и любви к родному языку необходимо строить преподавание и изучение иностранных языков. Изучение русского языка за границей также стало весьма проблематичным, особенно в ближнем и дальнем зарубежье.

В школьном и вузовском преподавании при изучении русского языка объект изучения предстает в виде совокупности правил, усвоение которых обеспечивает в первую очередь правильное и логически стройное владение языком. Это нормативное, или, как его иногда также называют, предписывающее, изучение языка сочетается с другими задачами - ознакомить обучающихся с богатством, гибкостью и красотой русского языка.

Владение русским языком как иностранным не только открывает доступ в новый культурный мир, но также и значительно расширяет возможности человеческого общения. Самая главная цель обучения русскому языку - формирование коммуникативной компетенции, т. е. умение применять полученные знания на практике, создавать свое

высказывание с учетом языковых норм и ситуации общения. Потому и основной целью обучения русскому языку на различных курсах является формирование умения свободно общаться на этом языке в многообразных жизненных ситуациях. Такая или подобная цель и ранее декларировалась в учебных программах по русскому языку общеобразовательной школы.

Рассмотрим ниже несколько способов, облегчающие при изучении русского языка как иностранного:

1. Использование социальных сетей.

Например, можно использовать социальные сети, такие как YouTube, Facebook, Telegram и многие другие. Важно смотреть короткие фильмы, интересные интервью и даже мультфильмы. Такой опыт также помогает изучать больше слов и изучать русский язык не по учебникам, а в реальных ситуациях.

2. Говорить с зеркалом.

Можно самостоятельно изучить русский язык, общаясь только с самим собой, от начального до продвинутого уровня. Сначала нужно изучить правила и слова, а затем начать говорить на различные темы, которые вам интересны, и наблюдать за собой в зеркале. Это может показаться странным, но результат будет впечатляющим.

3. Читать и еще раз читать!

Конечно, этот совет уже много раз давали, и преподаватели наверняка говорили вам, что чтение — ваш лучший друг в изучении языка. Однако, что делать, если у вас нет времени читать книги? Или если вы не можете каждое третье слово смотреть в словаре? Есть решение! Сейчас существует множество адаптированной литературы. Эти книги гораздо короче и их легче читать, чем оригиналы. Рекомендуется начать с чтения сказок и коротких текстов, которые можно найти в книжных магазинах на полках с книгами по русскому как иностранному языку или заказать онлайн. Затем постепенно можно увеличивать объем и сложность текстов.

4. Больше писать.

Секрет успеха многих людей (преимущественно студентов) заключается в том, что они много пишут. Здесь есть несколько стратегий, которые часто применяются. Первая - учить слова в контексте, выписывая их на бумагу и переписывая 5-10 раз. Вторая - составлять предложения или рассказы с новыми словами. Порой эти предложения могут быть абсолютно фантастическими, даже смешными, но они помогают запомнить слова в контексте.

5. Смотреть и повторять.

Писать слова на карточки и затем повторять их. Многие люди используют этот метод для запоминания слов и выражений. Другой метод, который рекомендуется для изучающих русский как иностранный на начальном уровне, заключается в следующем.

Например, на кухонном гарнитуре можно разместить список глаголов с изображениями, показывающими, что означает “варить”, “резать”, “перемешивать” и т.д. Каждый раз при готовке, повторяем эти действия и говорим, что мы делаем по-русски.

Также полезно разместить список в комнате с предметами для уборки, список с предметами о расписании дня (подъем, отбой, умывание) в ванной комнате. Если трудно найти готовые списки на русском языке, то всегда можно найти изображения или пустые карточки и просто написать на них русские слова.

6. Слушать подкасты.

Можно начать с прослушивания подкастов на русском языке. Даже если поначалу будет непонятно, ничего страшного. Вы можете слушать подкаст и затем читать его расшифровку. Можно слушать один и тот же выпуск несколько раз. Когда идете в магазин, занимаетесь в спортзале, едете на работу или готовите еду, вы можете слушать подкасты в любое время и в любом месте. Существуют подкасты как для новичков, так и для тех, кто уже может использовать повседневные выражения.

7. Обсуждать.

Есть люди, изучающие язык по видеоматериалам. Они смотрят все видеоматериалы на русском языке и выписывают новые слова. Это полезно, если есть желание и интерес. Бывают короткие видео, которые показывают жизненные ситуации и проблемы внутри семьи или на работе. В таких программах часто обсуждают проблемы, и все участники обсуждают их. Кроме того, такие видео - прекрасный источник для изучения настоящей интонации, мимики и жестов людей в различных ситуациях. На академическом языке там не научишься говорить, но точно улучшится русская разговорная речь

В заключение следует отметить, что технология обучения русскому языку как иностранному играет огромную роль в преподавании русского языка в Узбекистане, как в школах, так и в вузах. Однако необходимо разрабатывать новые методы обучения, которые бы сочетали в себе педагогические и методические инновации и учитывали национальные и социокультурные особенности нашего народа.

Использованные источники:

1. Блохина И.Г. Статья "Проблема изучения русского языка русскими и иностранцами" из "Научные сообщения" 75-78-стр.
2. Имамкулов, Б. Р., & Абдуллаева, М. Р. (2023). ФОРМИРОВАНИЕ УМЕНИЙ И НАВЫКОВ БУДУЩИХ ПЕДАГОГОВ В ОБЛАСТИ ДВУЯЗЫЧИЯ ДЛЯ ШКОЛЫ УЗБЕКИСТАНА. *Scientific Impulse*, 1(9), 534-541.
3. Савенкова И. Преподаватель РКИ. "Как интересно и эффективно учить русский язык: 10 советов для тех, кто уже многое пробовал".
4. Умаров, А. А., & Абдумуродова, М. Р. (2023). ЯЗЫКОВЫЕ И РЕЧЕВЫЕ АСПЕКТЫ УСТНОЙ И ПИСЬМЕННОЙ РЕЧИ В ОБУЧЕНИИ РУССКОМУ ЯЗЫКУ КАК ИНОСТРАННОМУ. *International journal of scientific researchers (IJSR) INDEXING*, 3(2).
5. Умаров, А. А., & Вохобов, Т. Т. (2023). СОВРЕМЕННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ ПРЕПОДАВАНИЯ РУССКОГО ЯЗЫКА КАК ИНОСТРАННОГО. *Научный Фокус*, 1(7), 181-184.

Интернет-ресурсы:

1. <https://cyberleninka.ru/article/n/problema-izucheniya-russkogo-yazyka-russkimi-i-inostrantsami>
2. <http://rusmetodika.net>
3. <https://youlang.ru/blog/kak-interesno-i-effektivno-uchit-russkiy-yazyk-10-sovetov-dlya-tekh-kto-uzhe-mnogoe-proboval>